



CFAN CASINO DEL SARDINERO Hoy domingo, 9 de abril A las seis de la tarde. DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA DE COMEDIA DE J. MONTIANO La comedia, en tres actos, de P. Muñoz Seca LA FARSALA Desde las cinco y media: Concierto por la orquesta en la sala de baile.

Los deportes.

LOS PARTIDOS DE ESTA TARDE Para esta tarde está concertado un interesante encuentro de balompié entre el Racing Club, de Sama, y el Racing Club, de Santander. Como es sabido, en el equipo forastero forma Sesumaga, el formidable y temible delantero, a quien hay tantos deseos de conocer en esta ciudad. El Racing Club presentará la siguiente alineación: Alvarez Santuste, Fernández Agüero, Prieto, Barbosa, Pagaza, Ortiz, Oscar, XX, Díez. El encuentro dará comienzo a las cuatro de la tarde.

LOS PARTIDOS MAÑANEROS Por la mañana, a las nueve y media, jugarán el reserva del Siempre Adelante y el Edipese F. B. C. encuentro que entre los clubs de su categoría ha despertado bastante interés. Por la mañana también continuarán disputándose la copa de Torrelavega, correspondiendo luchar a La Gimnástica, de aquella ciudad, y la Unión Montañesa, de esta. El encuentro será arbitrado por Paco Pagaza y los equipos presentarán la siguiente alineación: Gimnástica, de Torrelavega: Peña Campuzano, Maray Torre, Jacobo, Obregón Molleda, Elizondo, Peña, Pacheco, Mendaro. Unión Montañesa, de esta: Torón, San Juan, XX, Larrañaga, Manzano Apodaca, XX, Berasategui Castro, Bevide Venero. Este encuentro dará comienzo a las once en un punto.

OTRAS NOTICIAS La Albérica Sport acepta el reto lanzado por la Unión Marítima Club para jugar un partido amistoso hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, en los campos del primero. Se convoca a los señores presidentes de los equipos Bombilla Sport y Bombilla F. C. para hoy, domingo, a las ocho de la noche, en el café "La Bombilla", para concertar un partido mañanero, en el que se disputará una preciosa copa, donada por don Cipriano Cruz (Alero). Se convoca a todos los jugadores y ex jugadores del Arriñ Miranda Sport, así como a aquellos que formaron la Directiva de dicha Sociedad, a una reunión que tendrá lugar hoy, domingo, a las diez y media de la mañana, en el Bar Imperial, Alto de Miranda. Como los asuntos a tratar son de relativa importancia, se ruega la más puntual asistencia.

La nueva Sociedad Seria Alegría saluda a las demás Sociedades. Dicho equipo jugará hoy con el Imperial F. C. a las tres de la tarde, en los campos de la Albérica. La Comercial F. C. (reserva) pone en conocimiento del Fortuna (infantil) que no puede aceptar el reto lanzado por tener que ir los jugadores a Torrelavega. A éstos se los recomienda estén en la estación de la Costa a las doce y media de la mañana.

Sala Narbón A las cinco y siete y media JERUSALEN LIBERTADA Los caballeros Cruzados rescatan los Santos Lugares del yugo musulmán. [Emocionantes combates] 10,000 personas en escena. Comisión provincial. En la sesión celebrada ayer, bajo la presidencia del señor Ruiz Pérez, asistiendo los vocales señores Zorrilla, Pereda Elordi, Quintanal y López Dóriga, se adoptaron las siguientes resoluciones: Informes al señor gobernador.—La cuestión de competencia en segundo trámite promovida a instancia del alcalde del Ayuntamiento de Penagos contra el Juzgado municipal de aquel término sobre reivindicación de una servidumbre de paso. El recurso de alzada interpuesto por don Gerardo Fernández Garrido contra acuerdo del Ayuntamiento de Puente Viego referente a ocupación de unos terrenos. El de don Bernardo Pelayo, para que el Ayuntamiento de Corvera de Pas devuelva una cantidad que le ha embargado preventivamente. Un recurso que promueve don Serapio Bezanilla oponiéndose a la permitida convenida entre el Ayuntamiento de Santa Cruz de Bezana y don Rufino Molleda. El expediente incoado por el Ayuntamiento de Santander solicitando que se autorice por el ministerio de la Gobernación un contrato de transacción y otro de prórroga con los actuales concesionarios del edificio "antigua pasadería". Los presupuestos carcelarios de los partidos judiciales de San Vicente de la Barquera y Ramalaes. Acuerdos.—Se devuelve al Ayuntamiento de Ampuero, por ser asunto de competencia, la excusa presentada por don Pedro Ruiz Ocejón, concejal de aquella Corporación. Se elevarán al ministerio de la Gobernación los recursos de alzada promovidos contra los acuerdos de esta Comisión provincial últimamente celebrados en don Santiago Ochoa Lavín contra el sorteo de concejales combatidos en las últimas elecciones del Municipio de Riotuerto. Fueron aprobadas las cuentas siguientes: A las droguerías de los señores Pérez del Molino y Díaz y Calvo, por medicamentos para el Hospital; de papel para la imprenta provincial; harina y otros efectos para la panadería, y estancias de dementes en Palencia y Santa Agueda, del primer trimestre. Serán devueltas las fianzas que tenían constituidas los contratistas de acopios para la conservación de carreteras. Al señor director facultativo del Hospital se le autoriza para adquirir varios medicamentos y otros efectos para aquel establecimiento. A petición de sus legítimas madres serán devueltos tres niños procedentes de la Indiana. En la Casa de Caridad ingresarán dos niños y dos ancianos. Local amplio para oficinas de desce. Dirigir las ofertas al Aparato de Correos.

NOTAS LOCALES

EL DIA El interés público estuvo pendiente ayer de los sucesos de Marruecos, por la confirmación oficial de la intervención de los batallones montañeses en las últimas operaciones. En la Central de Telégrafos se depositaron bastantes telegramas de familias y amigos de los soldados heridos, preguntando por su estado. Este suceso constituyó ayer la única nota saliente en Santander. En el tiempo se registraron las mismas variaciones del día anterior, y contrastó el aspecto soleado y alegre que ofreció el cielo algunos momentos del día, con el cariz de lluvia del resto de la jornada. Y menos mal que la temperatura fué bastante suave y agradable permitiéndonos esperar que hoy tengamos un buen Domingo de Ramos. Será la única manera de que estremosos a la Primavera, que buena falta nos hace.

LA INDUSTRIA CONSERVERA Los industriales conserveros se han dirigido al Gobierno encareciéndole que ponga todos los medios necesarios para llegar a la aprobación del tratado de comercio con Francia, y pidiéndole al mismo tiempo que no sean desatendidas las aspiraciones de esta industria en el tratado. Tienen sobrada razón los conserveros en reclamar del Gobierno un poco de protección para su industria, que actualmente atraviesa una grave crisis, que afecta muy directamente a toda la industria pesquera. El alcalde tenía ayer pocas noticias de interés que comunicar a la Prensa. Anunció que desde el día 10 se pagaría uno de los tres cupones que debe el Municipio y que se eleva a algo más de cien mil pesetas. Hablando de la pavimentación, manifestó que esperaba poder comenzar en fecha próxima los trabajos de arreglo de algunas vías céntricas, que están en muy mal estado. Un compañero preguntó al señor López Dóriga si se habían despedido los obreros eventuales, contestando afirmativamente el alcalde; porque el Ayuntamiento dijo—no tiene consignación para sostener personal temporero.

DICE EL GOBERNADOR El gobernador civil dijo anoche que había presidido la Junta de Hospitalización de soldados de Africa, reunida para acordar definitivamente el destino que ha de darse al remanente de la suscripción. Se acordó en la reunión retirar diez mil pesetas, destinadas a la instalación de un Dispensario de higiene gubernativa, y entregar el resto a las damas de la Cruz Roja, para que le empleen como consideren conveniente.

DE LA ALCALDIA El alcalde tenía ayer pocas noticias de interés que comunicar a la Prensa. Anunció que desde el día 10 se pagaría uno de los tres cupones que debe el Municipio y que se eleva a algo más de cien mil pesetas. Hablando de la pavimentación, manifestó que esperaba poder comenzar en fecha próxima los trabajos de arreglo de algunas vías céntricas, que están en muy mal estado. Un compañero preguntó al señor López Dóriga si se habían despedido los obreros eventuales, contestando afirmativamente el alcalde; porque el Ayuntamiento dijo—no tiene consignación para sostener personal temporero.

DE SOCIEDAD

Añoche se despidió de su vida de soltero el culto y distinguido joven don Santiago Hontañón Revilla, quien en breve se desposará con la elegante y preciosa señorita Amalia Higuera Mazón. Con tan feliz motivo el señor Hontañón Revilla sentó anoche en una de las mesas del Restaurant Cantábrico a sus íntimos don Pablo Salvador, don M. Julio Sañudo, don Joaquín Collantes, don Modesto Pérez, don Victoriano López, don Abel Gutiérrez, don Basilio Merino, don Marcelo Cuevas y don Claudio Martínez. Nuestra enhorabuena por adelantado a los jóvenes y futuros esposos.

Notas necrológicas.

A los sesenta y nueve años de edad, confortada su alma con los Santos Sacramentos, falleció ayer en esta ciudad el señor don Salustiano Carredano Camino. Era el finado apoderado de la razón social Carredano y Sierra, a donde había llegado después de toda una vida de probidad, trabajo y honradez. Primero en Cuba, a donde le llevó su espíritu comercial, y más tarde en esta plaza, consolidó y afirmó su crédito comercial, logrando disfrutar de los más sólidos prestigios. Su muerte ha de ser sentidísima. Cuantos en vida le trataron habrán de llorar su muerte. Fue un buen amigo y un buen jefe. Por eso a su desconsolada familia testimoniámos la expresión sincera de nuestro pésame más sentido.

Falleció ayer en esta ciudad el señor don Luis Zumelzu Aja, corredor de comercio de esta plaza. Ha muerto como vivió: confortada su alma con los auxilios de la religión católica. La noticia de su muerte ha de sorprender profundamente a los incontables amigos del finado. La seriedad de su carácter, la bondad de su alma y el crédito comercial que siempre rodeó su nombre, ha de hacer que su muerte sea dolorosamente acogida. A sus hermanos, hermana política, sobrinos y demás personas de tan respetable y querida familia expresamos la hondísima participación que tomamos en dolor tan inmenso é irreparable como el que en estos momentos sufran. A nuestros lectores suplicamos una piadosa oración por el alma del finado.

A los cincuenta y cuatro años de edad falleció ayer en esta población don Pedro Incera García, capataz del Cuerpo de Bomberos municipales. Su muerte nos produce verdadero sentimiento. Pedro Incera, un buen amigo nuestro, sólo supo hacer el bien. Fue un hombre trabajador, que consagró toda su vida a la educación y al cuidado de sus hijos, de estos hijos que ahora lloran su infortunio y que le llorarán eternamente. Nosotros nos sumamos a ese dolor, y de lo más hondo de nuestra alma sale a los labios y sube a los cielos una oración piadosa para que Dios acoga en su seno el alma del fallecido señor. Hacemos extensivo el pésame al Cuerpo de Bomberos municipales, en el que Pedro Incera era muy querido.

Convocatorias y avisos.

Sociedad de Obreros Cerveceros y Similares.—Se ruega a los compañeros que forman la Comisión revisora de cuentas asistir mañana, lunes, a las seis y media de la tarde, al domicilio social, calle de Magallanes, número 6, para empezar la revisión de las mismas. La Fiesta del Trabajo.—Para organizar la Fiesta del Trabajo se convoca a todos los compañeros que hayan sido designados para formar parte de la Comisión del 1.º de mayo a una reunión que se celebrará mañana, lunes, a las ocho de la noche. U. G. de T. invita también a todas las organizaciones obreras que, aun no perteneciendo a esta Federación, estén conformes con tomar parte en la organización de la fiesta.

Dijo también que le había visitado el presidente de la Cooperativa de funcionarios, para hacerle entrega de la nota de precios que rige en aquel establecimiento. Que esperaba la nota justificante de los precios de las carnes y del pan, y que se proponía volver a reclamarla de estos gremios, si no la presentaban para el lunes, con objeto de reunir en seguida a la Junta de Subsistencias. Terminó diciendo que estaba preparando una circular para todos los alcaldes de la provincia, ordenándoles que en todo conflicto social que se plantee intervengan rápidamente, y que cuando den cuenta al Gobierno civil informen las gestiones realizadas, causas del conflicto y número de obreros que comprende.

NOTICIAS MILITARES Por el ministerio de la Guerra se ha publicado la siguiente Real orden: "Teniendo en cuenta los trastornos, dificultades y gastos que supondría el sustituir los individuos del reemplazo de 1919 que sirven en las Unidades expedicionarias, en Africa, 6 que forman parte del Ejército de reserva por soldados del reemplazo de 1921, que aun no tienen cumplida su instrucción, el Rey (Q. D. G.), de acuerdo con el parecer del Estado Mayor Central del Ejército, ha resuelto que, aun cuando existan soldados del reemplazo de 1921 en las Planas Mayores de los Cuerpos que tienen aquellas unidades, éstos cubran las bajas que se produzcan en las mismas, según se dispone en la Real orden circular de 14 del actual (D. O. 60), pero no sustituyan a los del reemplazo de 1919, que continuarán sirviendo en las referidas unidades mientras no se disponga lo contrario."

LOS COMISIONISTAS Para su publicación nos envían los comisionistas de Aduanas la siguiente nota oficiosa: "Creo cumplir un deber de justicia, a la vez que tiene sumo gusto en hacer público, para que llegue a conocimiento del Comercio, que, habiendo solicitado de los Poderes públicos que alquilara un almacén que sirviera como ampliación del de la Aduana, por ser éste insuficiente y quedar las mercancías sobre muelle muchos días expuestas a averías, robos y grandes gastos, ha sido atendida rápidamente nuestra justa petición. Agradecemos públicamente la actividad y buena voluntad que nos han demostrado en este importante asunto, nuestro diputado don Juan J. Ruano de la Sota, actual subsecretario de Hacienda, don Manuel de Comings, director general de Aduanas, y don Rosendo Faura, subdirector segundo de Aduanas, así como al señor administrador de esta Aduana, don Juan Ordóñez, que tanto interés toma por cuanto afecta al movimiento comercial de Santander."

TEATRO PEREDA EMPRESA FRAGA Gran temporada de Cinematógrafo y Variedades Hoy, domingo, 9 de abril de 1922 A las 3 1/2 SECCION INFANTIL. Bataes, 40 cts. Tercera jornada de la interesante película de aventuras SU GRAN CAMPEONATO La magnífica película cómica EL AMOR AL TRABAJO TARDE: A las cinco y 1/2 las diez. NOCHE: 1 las diez. La preciosa película en 4 partes La viuda del millonario EXITO GRANDIOSO de la atracción Stela Gistad Sorprendentes Ilusionistas. Maravillosos juegos de prestidigitación.

Asociación de inquilinos. IMPORTANTE Se replica a todos los asociados que aún no hayan recibido los estados de cuentas faciliten, pasando a recogerlas por el domicilio social, Remedios, 2, primero, el medio de acelerar el reparto, para poder convocar a la continuación de la JUNTA GENERAL con la mayor rapidez posible, por requerirlo así asuntos de gran trascendencia que, por el bien general, viene estudiando esta Directiva.

Ateneo de Santander. SECCION DE MUSICA La Sección de Música del Ateneo ha preparado, con el concurso del notabilísimo violinista Eduardo Cánepa y la hábil pianista Adelina Cánepa, un concierto selectísimo para mañana, lunes, a las siete y media, con el siguiente programa: PRIMERA PARTE I. Serenata melancólica.—Tschaiikowsky. II. Rondino.—Beethoven. III. Aria (De la suite en re).—J. S. Bach. IV. Here Katy (Csardas).—Hubay. SEGUNDA PARTE I. Leyenda.—Wienawski. Canción Luis XIII y Pavana.—Casperin. II. Aires Bohemios.—Sarasate. TERCERA PARTE I. Capricho Vienés.—Kreisler. II. El Céfero.—Hubay. III. Danza de las Brujas.—Bazzini. Los señores socios podrán recoger dos invitaciones de señora hoy, domingo, y mañana, lunes, hasta las cinco de la tarde, en la consjería del Ateneo.

Desde Nueva Montaña. LA SOCIEDAD PRO-CULTURA La Sociedad recreativa "Pro-Cultura", de Nueva Montaña, ha logrado formar un cuadro artístico, integrado por varios individuos de la Asociación, los cuales entretienen muy agradablemente a los socios con amenas veladas. Demostrando esta simpática Asociación una vez más su altruismo, ha organizado una velada benéfica, que se celebrará el día 12 del corriente y cuyos productos les serán enviados a los soldados que se hallan en Africa y cuyos padres residen en aquel barrio. En esta función dirigirá el cuadro artístico el inteligente aficionado al arte teatral don Francisco Jiménez y trabajarán las señoritas Juliana García, Eloísa Alonso y Aurelia Arran y los jóvenes Adelmo Ruiz, Manuel Gallardo, Miguel Alonso, Juan Garrido y José Carús. Es de creer que el público llenará en esta ocasión el local donde se celebrará esta interesante función de carácter altamente patriótico.

GUINIS con aceite de oliva purificado de la fábrica "LA EXCLUSIVA" Substitute a la manteca. Único en su clase. Fíjase en todos los establecimientos. Por mayor Santa Lucía S. A. Santander

Desde Nueva Montaña. LA SOCIEDAD PRO-CULTURA La Sociedad recreativa "Pro-Cultura", de Nueva Montaña, ha logrado formar un cuadro artístico, integrado por varios individuos de la Asociación, los cuales entretienen muy agradablemente a los socios con amenas veladas. Demostrando esta simpática Asociación una vez más su altruismo, ha organizado una velada benéfica, que se celebrará el día 12 del corriente y cuyos productos les serán enviados a los soldados que se hallan en Africa y cuyos padres residen en aquel barrio. En esta función dirigirá el cuadro artístico el inteligente aficionado al arte teatral don Francisco Jiménez y trabajarán las señoritas Juliana García, Eloísa Alonso y Aurelia Arran y los jóvenes Adelmo Ruiz, Manuel Gallardo, Miguel Alonso, Juan Garrido y José Carús. Es de creer que el público llenará en esta ocasión el local donde se celebrará esta interesante función de carácter altamente patriótico.

Las noticias.

UNA BODA Ayer, en la iglesia de la Compañía, unieron sus destinos con el lazo matrimonial la simpática señorita María Mayo Ortega y el apreciado joven Bernardo Alvarez Robledo. Bendijo la unión el virtuoso sacerdote señor Bellot, siendo padrinos la señora Cecilia Martínez, de Antolínez, bizarro suboficial, que lucha en Africa, y el hermano del novio, Paulino Alvarez. Los recién casados salieron en el correo de Madrid para recorrer varias provincias. Les deseamos una eterna luna de miel.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis. Méndez Núñez, 73.—Teléfono 637

CARIDAD Hemos recibido y entregado a la familia desgraciada de Calzadas Altas: de una señora caritativa, 4 pesetas, y de A. R., 2 pesetas.

¿Quiere usted curar las herpes y enfermedades de la piel? Use Pomada y Depurativo CEREO.

Dr. Amadeo Santin Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA INTERNA Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Ambó de Escalante, 12, 2.º, izquierda.

UN RECLAMADO Ayer fué detenido Antonio Ibáñez Alonso (a) Pampliega, procesado por hurto y reclamado por el Juzgado de Pola de Siero. No tienen rival los vinos finos de Rioja elaborados por las BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño.

Sídera EL GAITERO Champagne

BUEN SERVICIO La Policía gubernativa realizó ayer un buen servicio deteniendo a los individuos Felipe Domínguez García (a) Fatigas, de treinta y seis años, natural de Azoché (Huelva), y a José Rey Iglesias (a) Pizarro, natural de Oviedo, de dieciocho años. Estos individuos, según la Policía, habían llegado a Santander para operar por el procedimiento de las misas.

G. INIGO Oculista Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7.—TELEFONO, 869

LAS FERIAS DE SANTA MARIA Hemos recibido algunos ejemplares de un elegante folleto que contiene el programa de las Fiestas y Ferias de Santa María, que se celebrarán en la industriosa, próspera y culta villa de Torrelavega en los días 18, 19 y 20 del corriente. Agradecemos el envío de estos folletos, en los que se describe muy bien la multitud de distracciones que ofrece en esos días Torrelavega a sus huéspedes.

PELAYO GUILARTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 11 a 1. Atarazanas, 10, 2.º, derecha.—Teléfono 650

AMENAZAS DE MUERTE Han sido denunciados al Juzgado de Piélagos los vecinos de Puente Arce Dominica Diego Alonso y sus hijos, por insultos y amenazas de muerte a Francisca Vela.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO Distrito del Oeste. Día 8. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Matrimonios: 1. Defunciones: Luis Zumelzu Aja, cincuenta y nueve años, Cuadro, 4, primero; Fernando Murga Herrera, cincuenta y cuatro años, Daoiz y Velarde, 7, tercero. Distrito del Oeste. Día 8. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Ciria Alustizarte Mendiguchia, sesenta y un años, Hospital de San Rafael.

Dr. Sáinz de Varanda Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza.—Teléfono 971. Rayos X.—Diatermia.—Alta frecuencia. Consulta de 10 a 1.—San Francisco, 27, 2.º

ROMANEO Día 8. Reses: mayores, 22; menores, 31.—Kilos, 5944. Cerdos, 14.—Kilos, 1.165. Corderos, 194.—Kilos, 551.

CORTA FRAUDULENTA Por cortar varios robles en el monte del Estado Los Marcanes (Arredondo), han sido denunciadas las jóvenes Consuelo y Visitación Canales.

RICARDO SARO ODONTOLÓGICO Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. MAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO

ACCIDENTE DEL TRABAJO Trabajando ayer mañana en la Compañía de Maderas el obrero Antonio Suardas, de treinta y cuatro años, sufrió heridas avulsivas en los dedos índice y medio de la mano izquierda. Fué asistido en la Casa de Socorro.

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.—Gratis a los pobres, lunes y viernes, a las cinco y media, en el Hospital.

LA CARIDAD DE SANTANDER El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 660. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 4. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

CASA DE SOCORRO Asistidos ayer: Enrique Juan García, de siete años, de una herida en la región parietal derecha. Mercedes Fernández, de treinta y seis años, de una herida contusa en la región parietal derecha.

MITIN PUBLICO La Federación Local de Sociedades Obreras invita a todos los ciudadanos obreros y a los de la ciudad que hoy, a las diez de la mañana, se celebrará en el Pabellón Narbón, y en el que harán uso de palabra los camaradas asturianos Gabino González y Emilio García, y Francisco Gómez del Castillo, de Santander.

¡Leed, madrinas de guerra! ¡La guerra de Africa ha entrado en su período agudo! ¡Hay que animar a los héroicos combatientes! ¡Cómo! Escribiéndoles cartas henchidas de patriotismo, enviándoles algunas pesetillas y remititiéndoles, para que se enardezcan en la lucha, una bella del enardecedor por excelencia, ¡¡¡"Cofiac Domenech"!!!

MOTORES A GASOLINA BOMBAS.—MAQUINARIA ELECTRICA Grandes existencias. Isla y Villanueva.—Apartado 15. BURGOS

FOR TELEGRAFO Y TELEFONO

La coalición liberal.-Importante discurso de García Prieto.

NOTAS POLITICAS LA COALICION LIBERAL.—COMENTARIOS AL ACTO DE HOY Antes de comenzar la asamblea de los liberales, se hicieron animados comentarios, entre los políticos que acudieron al Senado a primera hora, relacionados con el acto que había de celebrarse en la alta Cámara. Un diputado reformista, a preguntas de un periodista acerca de cuándo llegarían al Poder, contestó que antes que el conde de Romanones. Otro periodista preguntó a qué se debía el apartamiento del conde de Romanones de la concentración liberal, contestándole que era debido a que don Alvaro cree tener más fuerza que los cinco jefes liberales que acudían a la reunión. Al terminar la asamblea, procuramos conocer la opinión de los jefes de los grupos concentrados, quienes nos manifestaron lo siguiente: El señor Alba: Ha sido un discurso perfecto. El señor Gasset: Es la revolución desde arriba. (Este señor se mostraba agradecido por la alusión que le había hecho el marqués de Alhucemas.) El señor Alcalá Zamora: Ha sido un discurso radical, sin atrevimientos. El señor Alvarez (don Melquíades): Lo trazado en el discurso es un programa radical, abonado por la conducta. DECLARACIONES DE ROMANONES El conde de Romanones, al conocer el discurso pronunciado por el marqués de Alhucemas, ha hecho las siguientes declaraciones: Es cierto que el marqués de Alhucemas me requirió en varias ocasiones para que me sumara a la coalición liberal. Me meditado detenidamente sobre el particular y no he podido acudir al requerimiento, por lo que estoy obligado a exponer públicamente las razones de mi resolución. Soy partidario de que en España se implante una política liberal para vencer las dificultades con que tropieza el país. Además hay que resolver los problemas que están presentes en la mente de todos. Se impone la necesidad de restablecer la paz social. Soy partidario de la formación de un instrumento de Gobierno liberal y estoy seguro de que en esto no discrepamos los liberales. Las discrepancias comienzan ahora. Entiendo que los grupos de las izquierdas se deben asociar por afinidad de ideas, por analogía de propósitos, por identidad de resoluciones, pero no por apremios circunstanciales. Lo importante es que cada grupo defina lo que representa en el mundo político, no sólo en el orden de las ideas, sino en los procedimientos de gobierno, y que se separe lo que se separa a cada uno de los demás. También es necesario conocer la intensidad de las fuerzas sociales que asisten a cada uno de los grupos. Sólo así se puede constituir un programa de gobierno que refleje las aspiraciones y la tendencia de la opinión pública. Todo esto obliga a cada grupo a hacer propaganda, y al terminar ésta se vería cuál era su propósito y cual su programa. Con esto se debiera realizar un acto político en donde concurrieran la voluntad y la cooperación nacionales. En lugar de esto, se ha hecho primeramente la unión y después la propaganda, y yo estimo que la conciencia liberal no se sentirá satisfecha por este acto. Estas son las razones principales que me han obligado a no asistir al acto de hoy. Si se hubiera procedido como yo he dicho, desde luego habrían concurrido todas las fuerzas liberales. Debo, no obstante hacer constar que no será un obstáculo para un Gabinete liberal que se forme, y espero que el tiempo me dará, desgraciadamente, la razón de cuanto he dicho. HABLANDO CON EL PRESIDENTE En la Presidencia recibió el jefe del Gobierno a los periodistas, a los que, en tono de gran satisfacción, les dijo: Tengo que darles a ustedes la grata noticia de que nuestras tropas han ocupado la posición de Dar Quebdani y otras menos importantes. Añadió que en aquel momento no tenía más detalles. A continuación habló del asunto del catadrático de Salamanca señor Unamuno, y el jefe del Gobierno dijo que él se había enterado del disgusto que ha causado la actitud de don Miquel, por mediación del senador señor Maldonado. Me conviene hacer constar que el conde de Romanones acudió a Palacio como presidente del Ateneo. Respecto a las diferencias que puedan existir entre la Directiva del Ateneo y el conde de Romanones, este es—dijo—un asunto en el que no tengo absolutamente nada que ver. LO QUE DICE GARCIA PRIETO El marqués de Alhucemas, habiendo hoy con algunos periodistas después del acto celebrado en el Senado, les dijo que este había sido un acto de afirmación liberal para dar la sensación de que en España hay liberales que constituyen un sólido instrumento de Gobierno para cuando la Corona, en su alta sabiduría, juzgue oportuno utilizarlo. Añadió que en el acto del Senado se examinaron los tres puntos fundamentales de la vida política nacional, que son: el problema de Marruecos, la Hacienda y la cuestión social, y añadió: la obra que vamos a emprender en pro de las aspiraciones izquierdistas, es tan grande y tan preciosa que estamos seguros de que al fin y al último no nos faltará el concurso del conde de Romanones y sus amigos, concurremos que nos es necesario para que la unidad de la acción sea completa. Terminó diciendo: Ahora sólo falta que el Gobierno consiga la aprobación, ante el primero de julio, de un presupuesto que normalice la situación de nuestra Hacienda y despeje el camino para otras soluciones políticas. El día 30 del actual marchará a Alicante el señor García Prieto para pronunciar allí un discurso de afirmación liberal. Consejo de ministros A LA ENTRADA Después de las cinco y media de la tarde quedaron reunidos los ministros en Consejo. El señor Sánchez Guerra llegó a su despacho media hora antes y recibió a una Comisión de farmacéuticos no sindicados, que solicitó de él la derogación de la real orden relativa al cierre de las farmacias. Manifestó el presidente a los periodistas que no tenía nuevas noticias de Marruecos que le vayan al Consejo varios expedientes de trámite. El ministro de Estado dijo que daría cuenta de un expediente relacionado con la Academia Española de Bellas Artes en Roma. El ministro de la Gobernación declaró que las noticias de provincias acusaban tranquilidad. NOTA OFICIOSA El Consejo terminó a las ocho menos cuarto, facilitándose la siguiente nota oficiosa: Se aprobaron los siguientes expedientes: De Estado.—Modificando un artículo de reglamento de la Academia Española de Bellas Artes en Roma. De Guerra.—Varios expedientes de trámite y otro relacionado con los servicios de la aviación militar. De Trabajo.—Propuesta formulada por el Instituto de Reformas Sociales para el reglamento del servicio de inspección con arreglo a los preceptos de la ley n.º formada de accidentes del trabajo. De Gobernación.—Proyecto de Real decreto reglamentando la provisión de plazas de celadores de Telégrafos. De Marina.—Proyecto de Real decreto declarando aplicables, en determinados casos, a contramaestres, conductores, marineros y practicantes de la Armada, el Real decreto de 18 de diciembre de 1917. De Gracia y Justicia.—Expedientes de indulto de pena de muerte que serán propuestos a Su Majestad en el acto de adoración de la Cruz. AMPLIACION El Consejo ha tenido carácter puramente administrativo, invirtiéndose la mayor parte del tiempo en el examen de los expedientes que figuran en la nota oficiosa. Son tres los indultos acordados para Vicente Santo; pero se ha reservado las Audiencias a que se refieren hasta que se aconseje al Monarca el ejercicio de la regia prerrogativa de indulto. Se cambiaron impresiones sobre los proyectos de carácter tributario. El señor Bergamín dio cuenta de la labor pendiente de aprobación del señor Cambó de aquella parte que aprovechará para incorporar a los proyectos que serán leídos el día 18, cuando se reanuden las sesiones parlamentarias. Se acordó aplazar la lectura del presupuesto, dándose preferencia a los proyectos tributarios, ya que por virtud de la aprobación de la fórmula económica, queda un margen de tres meses para poder presentar el presupuesto. El miércoles volverán a reunirse los ministros en Consejo y el jueves y el viernes Santo los pasará el señor Sánchez Guerra el campo. Se acordó nombrar gobernador civil de Valencia al señor Ormaechea, pasando a ser jefe del bufete del señor Dato. Como no reunita condiciones para el nombramiento, se le designó, hace pocos días, para el cargo de vocal del Consejo Superior de Fomento. EL DISCURSO DE GARCIA PRIETO Madrid.—En el salón de sesiones del Senado se ha celebrado hoy el acto de afirmación de las izquierdas liberales. La concurrencia fué numerosa en señores y tribunas, viéndose en estas algunas señoras. A las doce y diez entró en el salón el marqués de Alhucemas, siendo objeto de una cariñosa ovación. Comenzó el acto dando lectura de adhesiones del barón de La Torre. A continuación, el señor García Prieto comenzó su discurso exponiendo el acto que le embargaba en este acto de solemnidad, no sólo por haberse elegido jefe de la concentración de las izquierdas liberales, sino por tener el temor de que en sus manos pudiera fracasar la obra política que se proponen realizar. Hace historia de las vicisitudes por que han pasado los Gobiernos heterogéneos hasta llegar al fracaso de los mismos. Esos Gobiernos—dice—no han tenido vitalidad posible. Esta ha sido la causa que los que integran esos Gobiernos de lugar a una unidad de criterio para conseguir la estabilidad del Gobierno. Añade que esa unidad de criterio ha

ANIS del MONO Vicente Bosch - Badalona - España Famoso en todos los países

Legado las izquierdas liberales, cuyas gestiones fueron iniciadas por don Amós Salgado.

Expone el programa de la concentración, izquierda, que ha servido de base para la concentración y que, afirma, es de vida ó muerte para la misma.

Este programa lo abordan, llegando en este punto a donde han llegado los demás pueblos del mundo, respondiendo con ello al lema de "á mayor libertad, mayor autoridad".

Otro punto del programa es el ennoblecimiento del Parlamento, determinando las épocas fijas en que habrá de reunirse; limitación del uso de la suspensión de las garantías constitucionales por decreto; la afirmación de la libertad de conciencia, sin que nada pueda afectar á las creencias; llegar á la democratización del Senado, modificando las condiciones de ingreso en la Alta Cámara, para que á ella puedan llegar Corporaciones y Entidades que actualmente no tienen ingreso; independizar el poder judicial, sin lo cual no es posible que tenga eficacia.

Detalla lo más esencial del programa y se ocupa del problema de Marruecos. En este punto dice que no puede perdurar el esfuerzo realizado por el pueblo español á raíz del desastre del mes de julio.

Recuerda los discursos pronunciados en el Parlamento por Melquíades Álvarez y Alcalá Zamora, y los suyos, á los cuales dice que se remite.

España—dice—debe tender á estrechar los lazos de unión con Inglaterra y Francia y procurar la aplicación del Tratado de 1901, limitando toda clase de aspezas, si las hay, y crear un ejército voluntario y colonial bien organizado.

Trata de la cuestión económica y dice que es de necesidad urgentísima la amortización de los gastos inútiles en los servicios y el mejoramiento de una fiscalización moralizadora.

Debe abordarse la reforma del régimen tributario buscando la riqueza donde se encuentra y castigándola con impuestos. En cuanto al problema social, dice que se debe realizar una obra de justicia, llegando al reconocimiento legal de los Sindicatos, pero nunca á la sindicación forzosa.

También debe llegarse al establecimiento, por medio de una ley, de la participación del trabajo en los beneficios y á la creación de la pequeña propiedad.

Expone después la necesidad de llegar á una reforma muy honda en la enseñanza. Dice que hay que ir á la reconstitución nacional, abordando el problema de las viviendas, las subsistencias y otros puntos de imperiosa necesidad, llegando á la pacificación de los espíritus.

Termina diciendo que las izquierdas que figuran en la concentración tienen fe ciega de que este programa puede desarrollarse con toda amplitud bajo la sombra del reinado de Alfonso XIII, hombre de espíritu abierto y al que desde aquí mostramos nuestra adhesión y nuestra fealdad para conseguir que España se democratice.

Al terminar su discurso, el señor García Prieto fué objeto de una delirante ovación.

### CORDERO ARRONTE MEDICO

Especialista en enfermedades de los niños.  
CONSULTA DE 11 á 1. PAZ. NUM. 2, 24

### Explicaciones del señor Unamuno.

Valencia.—"El Mercantil Valenciano" publica hoy el siguiente artículo, que se firma don Miguel de Unamuno, y que se titula: "Un episodio":

"En septiembre de 1915, hace por tanto seis años y medio, hallándonos en Gernica, llegó allá el Rey. Al encontrarnos en el recinto de la casa de las Juntas, al lado del roble histórico de las libertades vizcainas, salíose del sendero que llevaba para acercarse á saludarme. Y después de recordar que no nos veíamos en largo tiempo, y mi destitución del Rectorado, me dijo: "Venga usted á verme y hablaremos".

En noviembre de aquel mismo año de 1915 tuve que ir á Madrid, y solicité la audiencia á que se me había invitado. No obtuve respuesta, y después se me ha dicho que aquella solicitud no llegó á su destino. Desconozco los procedimientos palaciegos. Vino después la campaña contra la germanofilia española, y todo lo que con este sentido eminentemente reaccionario se roza. Fué adentrándose en la política y vengo sosteniendo la tesis de la incompatibilidad entre esta dinastía y un régimen realmente liberal; pero siempre he puesto por delante que mi actitud frente á la realidad no obedecía sustancialmente á motivos de un pleito puramente personal. He llegado á hacerme el prepósero de agravios públicos, el vocero de injusticias públicas. Fué procesado por tres artículos publicados en estas mismas columnas y en que se supuso había injurias para el Rey don Alfonso. Y yo he sostenido y sostengo que en aquellos artículos no había supuestas injurias. Fué condenado por dos de los tres, y, entendiendo que las condenas no eran justas, me alcé, suponiendo, demasiao podría suponer, que en el Tribunal de Valencia que me condenó hubo error, aun que es más creíble que hubiera debilidad de juicio; pero en el Tribunal que confirmó á uno de aquellas dos sentencias, no es error lo que cabe suponer, porque es el Tribunal que dió los informes de las actas de Torroella de Montgrí y de Portosa, y así se lo he dicho al Rey, indicándole muy claro cuál fué la flaqueza del Tribunal Supremo.

Mi discurso del Ateneo de Madrid para pedir el levantamiento de la suspensión de las garantías produjo, y es natural que produjera, su efecto en Palacio. Pocos días después un amigo oficioso me decía que el presidente del Consejo de ministros deseaba nombrarse al habla conmigo. Vine á Madrid, vi al señor Sánchez Guerra, me indicó el peligro que podría correr el Ateneo, y por último, que en Palacio era como si hubiese renunciado aquella decisión de día y hora en que acudir á una invitación verbal que se me había hecho. Contesté que yo acudiría siempre á donde se me llamaba. Pareció al señor Sánchez Guerra más adecuado que me acompañase el conde de Romanones, como presidente del Ateneo, y además, antiguo amigo. Y ayer tarde, hace horas, estuve con el Rey, á quien no había vuelto á ver desde que, ha seis años y medio, nos encontramos en Gernica, y me invitó á una entrevista. La conversación se prolongó un buen rato. Apenas si tocamos mi pleito individual, que estaba ya por lo demás, zanjado desde que el voto de mis compañeros de Claustro volvió á ponerme al frente de la Universidad de Salamanca; así, asuntos referentes á esta Universidad y á sus intereses, por los que debo velar, y, sobre todo, asuntos públicos.

Le dije, en sustancia, al jefe del Estado español, al Rey, lo mismo que vengo diciendo en estos años en mis artículos y discursos, aunque, es claro, sin forma, de expresión que, empleadas cara á cara, pueden resultar más que imprecisas. Le hablé de aquel famoso discurso, suyo de Córdoba, de hace cosa de un año, del que

no tenía más versión que la dada entonces por la Prensa, y le hablé de la que he venido llamando zarabanda roja de Llodio, aquella que precedió al decreto de que salieron las desdichadas Cortes actuales.

Le hablé también de la formación de la Liga Española de los Derechos del Hombre, de la que me han hecho presidente, en que figuran socialistas, reformistas, republicanos históricos, reformistas y liberales de los dinásticos de todos los matices. Liga que es una verdadera conjunción liberal fuera de partidos.

¿Qué me dijo el Rey? Lo esencial de lo que me dijo, y las consecuencias que he sacado de ello, debo dejarlo para cuando la Liga celebre un acto para pedir la reforma constitucional, la reforma de esta Constitución híbrida y antigua de 1876, esta Constitución del "Por la gracia de Dios, constitucional de España". Esta Constitución que fraguó Cánovas del Castillo. ¿Será posible en España lo que el conde de Romanones, ha llamado Monarquía íntegramente democrática á diferencia de la constitucional? He aquí algo que sólo el tiempo puede aclararnos. Últimamente se han producido actos de verdadero gobierno, y uno de ellos es el de haber hecho abortar la Gran Campaña Social, acto debido, sobre todo, al Rey, según otros á mí mismo, que parecen acusar un cambio de conducta en el proceder público y una contrición por errores pasados. Hay quienes, regocijados, anuncian el alba de un régimen perfectamente liberal. Así sea. Mas entre tanto, lo que á los liberales, á los verdaderos liberales nos cumple, es velar por que el tránsito se haga lo mejor posible.

Miguel DE UNAMUNO.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PAÑERÍA. Negros y azules garantizados.

### Información de Marruecos.

BAJAS DE LA ULTIMA OPERACION Málaga.—Viajeros llegados de Melilla en el correo han manifestado que en la operación realizada ayer nuestras tropas sufrieron ochenta bajas entre muertos y heridos, de éstos cincuenta pertenecientes á las fuerzas de Regulares indígenas.

Entre los heridos figuran el teniente Ansolaga, herido en el vientre; el teniente Ytax, herido en el muslo; el alférez Aguirre, y el teniente del 15.º regimiento de artillería don Rogelio Fernández.

Melilla.—Se sabe que los prisioneros actualmente se encuentran en la cabila de Bocoia. También se tiene conocimiento de que han fallecido tres soldados que estaban prisioneros, á causa de enfermedad.

L. Barrio y C.º—Mosaicos y azulejos.

PARTE OFICIAL Madrid.—El alto comisario comunica, á las veinte horas del día de hoy, desde Melilla, lo siguiente: Epitafios, Ceuta y Larache, sin novedad. La plaza de Alhucemas fué débilmente cañoneada por el enemigo, sin novedad en las personas y con ligeros desperfectos en las obras de fortificación, que quedaron reparadas.

El comandante militar del Peñón de Vélez de la Gomera comunica que la noche se pasó con tranquilidad; pero durante el día el enemigo cañoneó intensamente la isla, sin producir desperfectos de consideración.

Los barcos de guerra contribuyen á su defensa. En Melilla se ha efectuado hoy la operación sobre Dar Quebdani, tomándose además, para seguridad del camino á este punto, un puente en la meseta de la casa de Ar-el-Merín, y la toma de Metmar.

Estos dos últimos puntos fueron ocupados á las seis y media de la tarde por la vanguardia indígena de la brigada Kandisi. En Draa ha sido tomada por la brigada Bugadain, á la una y media de la tarde, la Alcazaba de Dar Quebdani, principal objetivo de la jornada.

El enemigo opuso desde el primer momento resistencia, aunque débil, ya que no la ofrecía en grandes núcleos, pero sí tejaz, como lo prueba el hecho de haber dejado diez cadáveres, cinco que fueron recogidos por el batallón de Corona, que tomó Draa, y otros cinco después, en Dar Quebdani, en los últimos momentos, reuniéndose con los cadáveres su armamento.

La brigada Dar Drius, apoyada desde la posición de Ambar con toda la artillería ligera y de montaña y la infantería, al Norte de esta posición, cubrió perfectamente el flanco izquierdo, por el cual pudieron acudir al lugar del combate la harca enemiga concentrada en Beni Ulixed.

Este combate, del que se esperan grandes resultados, nos ha costado pocas bajas debido, no á que el enemigo no fuera tan numeroso como otras veces, sino por el acertado despliegue y colocación de las tropas, mereciendo singular mención el batallón de la Corona, que una vez más ha demostrado su elevado espíritu, perfecta instrucción y gran soltura de maniobra.

El repliegue fué comenzado aproximadamente á la una y media. El enemigo trató de reaccionar, pero fué contenido por el fuego de cortina de las baterías efectuándose el repliegue sin dificultades al abrigo de las posiciones tomadas en el día de hoy y en los anteriores. Las tropas que tomaron parte en la operación fueron mandadas por el general Sanjurjo.

Los cañoneros "María de Molina" y "Recalde" cooperaron á la ocupación de Dar Quebdani, bombardeando los poblados de Tasiguir, Tixerá, Maclaeten, Medden, el camino de Timayart y la Alcazaba roja.

Se considera de gran importancia esta operación para la ocupación de la cabila de Beni Said, en cuyo centro más importante, Dar Quebdani, nos encontramos ya. Espero que de gran resultado, pero permitirá la ocupación de Monte Mauro, importante macizo montañoso que se considera

de gran importancia para la seguridad de la provincia de Gueyaya, como tiene el Gurguá para la seguridad de Melilla. Salgo esta noche para Tetuán.

Estufa de leña MARY, 75 pesetas. L. Barrio y C.º—Méndez Núñez, 7.

CARTAS DE LOS PRISIONEROS Melilla.—Se han recibido algunas cartas de los prisioneros, que se encontraban en Axdir. Dicen que han sido internados en la cabila de Bocoia y que se encuentran sin novedad.

### DE BARCELONA

ESTAFADORES ENCARCELADOS Ha ingresado en la cárcel el autor de una estafa por valor de 200.000 pesetas á la casa Lozano Hermanos, de Manzanera. También ingresó en la cárcel José Maistrá, autor de otra estafa de 300.000 pesetas á una casa inglesa.

LOS CRIMENES SOCIALES Momentos después de las doce y media se registró hoy un nuevo crimen social en la barriada de Casa Antón. Dos grupos de sindicalistas, formados cada uno por ocho ó diez hombres, se agredieron á tiros, cruzándose en pocos minutos más de sesenta disparos.

Como es natural, el ruido de las detonaciones produjo enorme pánico y determinó el cierre general de establecimientos en toda la barriada. Acudieron varias parejas de Seguridad, Policía é individuos del Sometén, los cuales recogieron del suelo á un hombre, al parecer, gravemente herido.

Con toda urgencia se le trasladó al dispensario más próximo, donde los facultativos se limitaron á certificar su defunción. En la Jefatura de Policía se facilitó sobre este suceso la siguiente nota: "Con referencia á los sucesos ocurridos en la calle de Porqueriza, de la carretera de la Bordeta, la Delegación del Sur manifiesta á esta Inspección general de Orden público que á las doce de la mañana se presentaron en la fábrica de los señores Beltrán y Serra, establecida en el número 62 de dicha calle, seis individuos del Sindicato único y preguntaron por el Comité del Sindicato libre. Salieron tres individuos, pertenecientes á este Sindicato y hablaron con los del único, quienes los comunicaron á que no siguieran cotizando para el Sindicato libre. Se separaron, y parece ser que desde una tapia de la fábrica hicieron fuego sobre los seis del Sindicato único, matando á uno de ellos.

El cadáver fué á caer á unos cien metros del lugar del suceso, pues antes de ser herido trató de saltar una acqueria. Presentaba varios balazos; representaba unos dieciocho años y se le encontró un papel con el nombre de José Ribera. En el registro efectuado en la Inspección de Orden público se ha encontrado el nombre de un tal José Ribera Delfín, que el año 1920 agredió á la Guardia civil, siendo abastecido por un Consejo de guerra.

DECLARACIONES DEL "NOY DEL SUCRE" El conocido sindicalista "Noy del Sucre" ha declarado que, aunque hubiera sido requerido para ello, no habría asistido á la reunión que se supone celebrada por algunos elementos sindicalistas para organizar un gran partido político obrerista. Añadió Francisco Seguí que la organización obrera quedaría desnaturalizada en cuanto se interesara directamente en la política. UNA DENUNCIA En el Juzgado de guardia presentó una denuncia un administrador de contribuciones, en la que dice que al ir á cobrar un impuesto fué amenazado de muerte.

### VARIAS NOTICIAS

NUEVO CORONEL DEL REGIMIENTO DEL REY Madrid.—Esta mañana el general Saro ha presentado al príncipe de Asturias al nuevo coronel del regimiento del Rey, señor Gobert. A la toma de posesión del mando se proponen asistir el Rey y el príncipe de Asturias.

EL DELEGADO FRANCÉS Madrid.—La marcha del representante francés, Mr. Serruyt, á su país, está siendo objeto de comentarios en los círculos políticos y financieros. No falta quien asegure que la marcha del delegado francés ha tenido por causa las dificultades originadas por proponer y mantener los delegados de su país condiciones que no podían ser admitidas por los técnicos españoles.

En vista de ello, las negociaciones se aplazarán y se prorrogará el convenio actual hasta el 30 del presente mes. También se asegura que el convenio comercial con Francia no tendrá resolución definitiva hasta tanto que dicha nación, Inglaterra y España lleven á cabo el convenio sobre la cuestión de Tánger.

MITIN MAURISTA Madrid.—En el teatro de la Comedia se ha celebrado un mitin organizado por la Juventud maurista, en el que hicieron uso de la palabra los diputados á Cortes señores Barriac, Serrano Jover y el ex ministro señor Golcochea. El objeto de este acto ha sido el de protestar ante el Gobierno por los nombraamientos de alcaides de real orden.

EL CONFLICTO DE PEÑARROYA Madrid.—Ha marchado á Peñarroya el delegado del Instituto de Reformas Sociales, señor Irauzo, que va con objeto de estudiar los antecedentes y estado del actual conflicto y ver el medio más adecuado de darle solución, sin que padezcan los derechos de las partes litigantes.

PERIODISTA FALLECIDO Madrid.—Ha fallecido en esta corte el veterano periodista y redactor de "La Epoca", don Ángel Comba, con grandes simpatías y su fallecimiento ha causado general sentimiento.

POLITICOS DE VIAJE Madrid.—El señor Alvarez (don Melquíades) marchará en breve á Cuenca, en cuya capital tomará parte en un mitin de propaganda organizado por las izquierdas. El ex ministro señor Golcochea marchará el día 29 del actual á Avila, para tomar parte en otro acto de propaganda política.

EL CONSEJO FERROVIARIO Madrid.—El Consejo ferroviario se reunió hoy bajo la presidencia del señor Vizconde de Eza. Después de constituirse, último los estatutos por que ha de regirse dicho Consejo. BANQUETE A BUGALLAL Madrid.—El lunes se celebrará en el Restaurant Lardhy el banquete con que obsequia al conde de Bugallal, por haber sido nombrado presidente del Congreso, el flustre gallego don José M. Alvarez. Al banquete han sido invitados los senadores y diputados á Cortes por la región gallega y numerosas personalidades políticas.

EL HOMENAJE A MARIA GUERRERO Y MENDOZA Madrid.—La manifestación pública como homenaje á los artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza tendrá lugar mañana, á las once, y será presidida por el Ayuntamiento y la Diputación provincial. Figurarán también los Ayuntamientos de Barcelona y Murcia, siendo esta última capital donde nació Díaz de Mendoza.

Se propone formar parte de la manifestación algunas representaciones de los diferentes Centros y Sociedades artísticas, literarias y de contempro. La junta general de la Asociación de em-

plidos de ferrocarril ha acordado sumarse á la manifestación. El lunes, á las once de la mañana, se celebrará el solemne acto de la imposición de las insignias de las cruces concedidas á los referidos artistas, en el paraninfo de la Universidad Central.

Ortega y Munilla éI presidente del Consejo de ministros harán uso de la palabra, y á continuación se impondrán á los ilustres artistas las insignias de las cruces que les ha concedido el Rey. LA CONSTRUCCION DE CASAS BARATAS Madrid.—Han regresado de Londres el delegado de la Junta de Reformas Sociales y el del ministerio del Trabajo, que han asistido al Congreso de casa-jardín y casas baratas.

Tratan muy buenas impresiones, y durante su estancia en la capital de Inglaterra han estudiado el moderno sistema de construcción de casas baratas. HOMENAJE AL GENERAL AMPUDIA Zaragoza.—El regimiento de Pontoneros tenía preparado un homenaje al capitán general, que había sido aplazado por diferentes causas.

Con motivo del ascenso á general del coronel de dicho regimiento, el homenaje se ha llevado á efecto y ha consistido en la entrega al general Ampudia de una placa con las firmas de todos los jefes y oficiales pertenecientes al regimiento. UNAMUNO Y EL ATENEO Madrid.—Ayer y hoy fué objeto el señor Unamuno en el Ateneo de numerosas muestras de desagrado por parte de algunos grupos de ateneístas.

Para calmar los ánimos, varios amigos del ex-rector de la Universidad de Salamanca, organizaron para mañana, domingo, una conferencia en el salón de actos del Ateneo, en la que el señor Unamuno expresase el alcance de su visita á Palacio. Parece que este acto ha tenido que ser suspendido, porque la Junta del Ateneo no estimó pertinente autorizarlo, á causa de la excitación reinante.

Además, el señor Unamuno ha salido esta noche para Salamanca. ENTREGA DE UNA MEDALLA A RAMON Y CAJAL Madrid.—Su Majestad el Rey ha decidido entregar personalmente á Ramón y Cajal la medalla Echegaray, que le ha sido concedida, y presidir la sesión que para este efecto celebrará la Real Academia de Ciencias Exactas, con la adhesión de todas las demás Academias.

UNA CONFERENCIA Madrid.—En el Salón de Exposiciones del Palace Hotel disertó hoy sobre el tema: "La crisis actual de la democracia", el eminente liberal señor Roiz Bergadá. A juicio del conferenciante, lo que más influyó en la crisis por que atraviesan los partidos democráticos es el desplazamiento de una gran parte de la masa obrera, que ha abandonado la política.

Hay que reconocer—dijo—que la democracia no ha dado al obrero todo lo que debía darle y por eso sobrevino este desplazamiento, que es general en todo el mundo. ¿HUELGA GENERAL EN LISBOA? Badajoz.—Noticias recibidas de Portugal dicen que ha estallado la huelga general en Lisboa como protesta por haber sido encarcelados 120 sindicalistas. No se tienen detalles de esta huelga, á causa de la censura que se ejerce en la vecina República.

Otras informaciones. MILLERAND EN MARRUECOS Marrakés.—El presidente de la República, señor Millerand, á quien acompañaba el mariscal Lyautey y el hijo del Sultán, hizo su entrada en Marrakés entre una doble fila de indígenas á caballo, que le aclamaban. El señor Millerand recorrió la población, siendo ovacionado. Visitó el parque de los Sultanes, que es una de las maravillas de Marruecos.

Estuvo también admirando las tumbas de los sultanes de los siglos XVI y XVII. De regreso visitó los hospitales militar é indígena y regresó al palacio de Bahía. Por la tarde asistió á una recepción. LA MUERTE DEL EX REY CARLOS Paris.—La Conferencia de Embajadores se ocupó ayer de la situación creada por el fallecimiento del ex emperador Carlos de Habsburgo. En la discusión quedó establecido que la familia de Habsburgo posee aún en Hungría bienes cuyo valor se calcula en treinta millones de coronas oro.

Se decidió luego que las potencias no se hagan representar en la ceremonia fúnebre, que se celebrará sin duda en Budapest. Finalmente, se declaró que la ex emperatriz Zita y sus hijos serán autorizados para abandonar Madera, señalándose ulteriormente á la antigua familia imperial una residencia en un país de Europa, á excepción de Hungría.

Entre las residencias que fueron mencionadas, figuran principalmente España y la isla de Wight. ACUERDO DEL MUNICIPIO DE BUDAPEST Paris.—La Municipalidad de Budapest ha aprobado una resolución en el sentido de autorizar el traslado de los restos mortales del ex emperador Carlos á Budapest, y formular el voto de que se permita á la familia del fallecido monarca fijar su residencia en Hungría.

EL VATICANO Y EL GOBIERNO DE LOS SOVIETS Londres.—Se asegura en los círculos diplomáticos que se han establecido negociaciones entre el Vaticano y el Gobierno de los Soviets para concertar un acuerdo por el cual el Gobierno de Moscú reconozca los derechos de los católicos romanos en Rusia, y permite la entrada en el país á las misiones católicas. LA LUCHA CONTRA LAS EPIDEMIAS Varsovia.—El Congreso Internacional antipestoceno, á propuesta del ministro plenipotenciario de Checoslovaquia, y después de una visita de cuatro días por las provincias del este de Polonia, ha propuesto lo siguiente: "Por haberse comprobado que el estado sanitario en el Este de Polonia representa un peligro grave para Europa entera, la misión de luchar contra las epidemias no incumbe sólo á los países amenazados directamente, sino que todos los Estados europeos deben tomar parte en esa lucha. Los gastos que origine serán distribuidos en la forma que disponga la Sociedad de Naciones, y con arreglo á lo que ésta acordó en su segunda Asamblea. Los demás Estados serán invitados á colaborar en esta obra sanitaria." EL PAPA RECIBE A LOS REPRESENTANTES DE LA OFICINA INTERNACIONAL DEL TRABAJO Roma.—El Papa ha recibido hoy á veintidós miembros efectivos y suplentes del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo. Conversó muy animada y cariñosamente con todos ellos. DOS AERONAVES CHOGAN Y CAEN ENTRE LLAMAS Beauvais.—Á causa de la niebla dos aviones han chocado esta tarde cerca de Gradwillers, departamento del Oise, y han caído entre llamas. Uno de ellos hacía diariamente el servicio París-Londres, iba pilotado por el

aviador Mire y el mecánico Simonet. Llegaron tres pasajeros y había salido de Boulogne á las doce y diez. El otro aparato era un avión inglés y había salido del aerodromo de Croydron, cerca de Londres, á las diez de la mañana. Llevaba periódicos y correo. Los tres pasajeros, los dos pilotos y el mecánico murieron en el acto. AFLICTIVA SITUACION DE LA PRENSA ALEMANA Berlín.—El Reichstag ha discutido hoy la moción presentada por su presidente, referente á la mala situación económica en que se encuentra la Prensa alemana y á los medios de remediarla. El presidente, Loebe, dijo que durante los tres últimos meses, 170 periódicos alemanes, algunos de los cuales llevaban un siglo de existencia, han tenido que interrumpir su publicación por falta de recursos pecuniarios. COMERCIO ANGLO-ESPAÑOL Londres.—El valor de la maquinaria y productos ingleses exportados á España durante el año 1921, ha ascendido á trece millones cuatrocientos cincuenta y tres mil ochocientos cincuenta y ocho libras esterlinas (385 millones de pesetas), contra 7.851.574 libras (224 millones de pesetas) en 1913, ó sea el año antes de la guerra. LA VIDA EN AMERICA Washington.—Según las estadísticas oficiales, el precio de los artículos de primera necesidad al por menor ha descendido en un 10 por 100 durante el mes de marzo próximo pasado. EL CORRESPONSAL

Supónese pertenecía á alguno de los barcos perdidos en esta costa estos últimos días de invierno. EL PUERTO Barcos entrados: "Cabañal", de Bilbao, con carga general. Despatchados: "Nereus", para Pasajes, con carga general. "Cabañal", para Gijón, con igual clase de carga. "Eura", para el mismo puerto, también con carga general. "Bella Anita", para Gijón, en lastre.

MOSTELLE Zumo de uva sin fermentar (SIN ALCOHOL) Delicioso refresco Eminentes indicaciones lo recomiendan En Farmacias y Almacenes

RAFAEL ESCOFET.—TINRAGONN Agente: G. ULICIA.—Cotzadas Altas, 7.—Santander

GASOLINA Mando en bidones míos, sin cobrar alquiler de envases. Pídase precio á J. Mata, Fondillo, 10, Burgos.

-ROYALTY- GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL De Julián Gutiérrez Calefacción.—Cuartos de baño.—Ascensor. Especialidad en bodas, banquetes, etc. Plato del día: Paella á la Valenciana.

B. Rodríguez Parets ABOGADO Amós de Escalante, 2, primera. Consulta de nueve á una, excepto días festivos.

La Equitativa Almacén de muebles de Pablo Mata y C.º (S. en C.) Por tener que dejar los locales de la calle del Príncipe, ha trasladado sus existencias á los pisos segundos de la calle de Lepanto, donde continuará la liquidación.

VINO PINEDO NUTRE DA VIDA El mejor tónico Salud Vigor Fuerza

Doctor Viña Diagnóstico preciso de la tuberculosis y tratamiento especial de la misma. Ruamayor, 10. CHICO de diecisiete años, con conocimientos generales, se ofrece para escribitor. Probada honradez. Informará esta Administración.

BODEGAS LUCANA La casa que mejor sirve La casa que da mejores condiciones SE DESIRAN BUENOS AGENTES EN TODA LA PROVINCIA Dirección: S. A. LUCANA.—Aparato 57, JEREZ.

E. García Marañón Especialista en PIEL SECRETAS Y VIAS URINARIAS De once á una y media y de cuatro á seis. Peseo, 9.—Espinosa de Lealad.

Rafael Estrañal ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL Consulta de 11 á 1, Cervantes, 9, segundo. Avisos: Paz, 2, tercero.—Teléfono, 239

SEGUROS de buques y mercancías, incendios, individuos les, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras. Vial Hijos, Muelle, 25.—Teléfono 58

Espectáculos. TEATRO PEREDA.—Temporada de cinematógrafo y variedades. Á las tres y media (sección infantil). Tercera jornada de la película de aventuras "Su gran campeonato" y la película cómica "El amor al trabajo". Á las cinco, á las siete y á las diez: La película "La vida del millonario" y la troupe Steia Gistad. CASINO DEL SARDINERO.—Compañía de comedia de J. Montijano. Á las seis, la comedia, en tres actos, de Muñoz Seca, "La farsa". SALA NARBON.—Á las cinco y á las siete y media, "Jerusalén liberada". PABELLON NARBON.—Desde las tres y media, "Prueba oculta".

Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia Don Paulino García del Moral MUELLE, NÚMEROS 7 Y 3.

"NUMANCIA" S. A. DE SEGUROS (MADRID) Capital suscrito 10.000.000 de pesetas Capital desembolsado 6.000.000 de pesetas Seguros de INCENDIOS, MARITIMOS (gascos y mercancías) ACCIDENTES (automóviles y coches)—Responsabilidad civil—Seguro individual) y PARALIZACION DEL TRABAJO Subdirector para Santander y su provincia FERNANDO CORREA DAQUERRE Paseo de Pereda, 36.—Teléfono 176.

Gómez Allende y Jaureguizar (A.S.) SANTANDER Almacén de carbón de piedra, cok --- GIJÓN Pasado Pereda, 18 y 19 --- y antracita. --- P. y Margall, 9: Importaciones y exportaciones

MAGNESIA EFERVESCENTE KING La más acreditada marca inglesa de fama universal Pídsese en todas las farmacias, droguerías y Centros de Espectáculos

Gas pobre BENZINA MOTORES de la acreditada marca BENZ en existencia en España, de 2, 4, 6, 8, 12 y 16/20, 20/25, 40 y 50 caballos. A. LINDEMANN Y C.º MADRID Apartado 677.—Santa Catalina, 3

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES fundada en 1819 Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia Don Paulino García del Moral MUELLE, NÚMEROS 7 Y 3.

"NUMANCIA" S. A. DE SEGUROS (MADRID) Capital suscrito 10.000.000 de pesetas Capital desembolsado 6.000.000 de pesetas Seguros de INCENDIOS, MARITIMOS (gascos y mercancías) ACCIDENTES (automóviles y coches)—Responsabilidad civil—Seguro individual) y PARALIZACION DEL TRABAJO Subdirector para Santander y su provincia FERNANDO CORREA DAQUERRE Paseo de Pereda, 36.—Teléfono 176.

Gómez Allende y Jaureguizar (A.S.) SANTANDER Almacén de carbón de piedra, cok --- GIJÓN Pasado Pereda, 18 y 19 --- y antracita. --- P. y Margall, 9: Importaciones y exportaciones

